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Tabla Periódica

TABLA PERIODICA Y CONFIGURACIONES
1 C(S-98).- Escriba el nombre, el símbolo y el grupo al que pertenece el elemento de menor número atómico que tenga en su estado fundamental:

a) Un electrón p.

b) Los orbitales p completos.

c) Un electrón 4s.

d) Cuatro electrones p.

Justifique, razonadamente, cuál de dichos elementos posee mayor potencial de ionización, cuál mayor tamaño atómico, y cuál mayor afinidad electrónica.

Solución:

Se escribe en primer lugar, la configuración pedida, y a partir de ella se identifica al elemento:

a) 1s2 2s2p1
Z = 5, es el Boro: B; del grupo de los boroideos (grupo 13)

b) 1s2 2s2p6
Z = 10, es el Neón: Ne; del grupo de los gases nobles (grupo 18)

c) 1s2 2s2p6 3s2p6 4s1
Z = 19, es el potasio: K; del grupo de los alcalinos (grupo 1)

d) 1s2 2s2p4
Z = 8, es el oxígeno: O; del grupo de los anfígenos o calcógenos (grupo 16)

B, Ne y O pertenecen al periodo 2, mientras que el K es del periodo 4. Su posición relativa en el sistema Periódico sería:
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El tamaño atómico depende de la carga nuclear y del número de electrones (dados por el valor de Z). En los grupos aumenta hacia abajo y en los periodos hacia la izquierda:

Radio Atómico: K > B > O > Ne

El potencial de ionización es la energía que se debe aportar a un átomo gaseoso, neutro y en estado fundamental para arrancarle el electrón más externo. Es decir, se necesitaría menos energía, cuanto menos atraído esté dicho electrón. En los grupos aumenta hacia arriba y en los periodos tiende a aumentar hacia la derecha.

Ei: Ne > O > B > K

La afinidad electrónica es la energía que desprende un átomo gaseoso, neutro y en estado fundamental, cuando capta un electrón. En los grupos aumenta hacia arriba y en los periodos tiende a aumentar hacia la derecha:

O > K > B

El Ne no puede captar más electrones, ya que su última capa está completa y su A.E. es negativa.

2 C(J-99).- Se tiene un elemento de Z = 20, explique de manera razonada:

a) Su configuración electrónica, su nombre y el tipo de elemento que es.

b) Su situación en el sistema periódico y cite otro elemento de su mismo grupo.

c) Valencias más probables que puede presentar.

d) Números cuánticos de su electrón diferenciador.

Solución:

a) Z =20

Su configuración electrónica será

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2
Este elemento es el calcio (Ca) y es un elemento alcalinoterreo.

b) Este elemento se encuentra en:

- Grupo II

- Período 4

Otro elemento del mismo grupo es, por ejemplo, el magnesio (Mg).

c) La valencia mas probable del Ca es +2, ya que debido a su bajo potencial del ionización tiende a ceder 2 electrones adquiriendo así configuración de gas noble (octeto completo).

d) El electrón diferenciador es el último electrón que entra en la configuración electrónica.

Por tanto, el electrón diferenciador estará situado en el orbital 4s y sus números cuánticos son:

n = 4 , l = 0 , m = 0 s = -1/2; o bien n = 4 , l = 0 , m = 0 s = +1/2.

3 L(S-00).- Dados los elementos de números atómicos 19, 23 y 48

a) Escriba la configuración electrónica en el estado fundamental de estos elementos.

b) Explique si el elemento de número atómico 30 pertenece al mismo periodo y/o al mismo grupo que los elementos anteriores.

c) ¿Qué característica común presentan en su configuración electrónica los elementos de un mismo grupo?

Solución:

a) Configuraciones electrónicas:

Z = 19 ( 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1 ( (K)

Z = 23 ( 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d3 4s2 ( (V)

Z = 48 ( 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p6 4d10 5s2 ( (Cd)

b) Z = 30 ( 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 ( (Zn)

Este elemento pertenece al periodo 4 y al grupo 12

Z = 19 periodo 4, grupo 1

Z = 23 periodo 4, grupo 5

Z = 48 periodo 5, grupo 12

El elemento Z = 30 pertenece al mismo grupo que el elemento Z = 48, y al mismo periodo que los elementos Z = 19 y Z = 23.

c) En un mismo grupo todos los elementos poseen el mismo número de electrones en su última capa (capa de valencia).

4 C(S-01).- Dada la siguiente tabla de elementos:

	Elementos
	A
	B
	C
	D
	E

	nº electrones
	5
	5
	10
	10
	13

	nº protones
	5
	5
	7
	12
	13

	nº neutrones
	5
	6
	7
	13
	14


Justifique:

a) Cuáles de las especies son átomos neutros.

b) Cuáles son iones, cuál es su carga y si es la más habitual para esos elementos.

c) Cuáles son isótopos.

d) Cuáles son metales y cuáles no metales.

Solución:

a) Son neutros los átomos en los que coinciden número de electrones y de protones; es decir: A, B y E.

b) Luego serán iones C y D, en los que al no coincidir el número de cargas positivas y negativas, existe una cierta carga: C: es un ión negativo, con carga –3. Es el Cl, y por tanto, ésta no es su carga más frecuente, lo sería –1. D: es un ión positivo, con carga +2. Es el Ti, y sí es frecuente que actúe con carga +2.

c) Isótopos son elementos con mismo número atómico ( nº electrones + nº protones), pero distinto número másico (nº neutrones + nº protones); luego difieren en el número de neutrones, siendo isótopos: A y B, al tener B un neutrón más que A.

d) Metales: D y E. No metales: A, B y C.

5 .- Dadas las siguientes configuraciones electrónicas de los niveles de energía más externos, identifique el grupo de la Tabla Periódica al que pertenecen. Indique el símbolo, el número atómico y el periodo del primer elemento de dicho grupo.

a) ns2 np4
b) ns2
c) ns2 np1
d) ns2 np5
Solución:

(a) Serán los elementos del grupo 16 (anfígenos). El primer elemento del grupo tendrá n = 2, se encontrará en el segundo periodo, el elemento tendrá la configuración electrónica 1s2 2s2 2p4 que corresponde con Z = 8 y es por tanto el oxígeno.

(b) Serán los elementos del grupo 2 (alcalino-terreos). El primer elemento del grupo tendrá n = 2, se encontrará en el segundo periodo, el elemento tendrá la configuración 1s2 2s2; así será Z = 4, es decir el berilio.

(c) Serán los elementos del grupo 13 (térreos). El primer elemento del grupo tendrá n = 2, se encontrará en el segundo periodo, la configuración es 1s2 2s2 2p1, tendrá Z = 5 y será el boro.

(d) Serán los elementos del grupo 17 (halógenos). El primer elemento del grupo tendrá n = 2, se encontrará en el segundo periodo, el elemento tendrá la configuración electrónica 1s2 2s2 2p5 que se corresponde con Z = 9 y es por tanto el flúor.

6 LA(J-03).- Dado el elemento de Z= 19:

a) Escriba su configuración electrónica.

b) Indique a qué grupo y período pertenece

c) ¿Cuáles son los valores posibles que pueden tomar los números cuánticos de su electrón más externo?

Solución: 
a) Z = 19: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1.
b) Es un alcalino (grupo 1) del período cuarto, el potasio (K).

c) El electrón más externo es el del orbital 4s, luego sus números cuánticos serán:

n (período en que se halla el elemento) = 4

l (tipo de orbital) = 0, pues es un orbital tipo "s"

m (orientación espacial del orbital) = 0

s = + 1/2, (1/2

Esto es, los 4 nº cuánticos serán: (4, 0, 0, (1 / 2)

7 LA(J-03).- Dados los elementos de números atómicos 19, 25 y 48:

a) Escriba la configuración electrónica en el estado fundamental.

b) Indique el grupo y periodo al que pertenece cada uno y explique si el elemento de número atómico 30 pertenece al mismo periodo o grupo que los anteriores.

c) ¿Qué característica común presentan en su configuración electrónica los elementos de un mismo grupo?

Solución: 
a) Z = 19: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1; Z = 25: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d5; Z = 48: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 5s2 3p6 4d10.

b) Z = 19: Es el alcalino (grupo 1) del cuarto periodo: el potasio: K; Z = 25: Es un metal de transición del período 3, el Mn. Z = 48: Es un metal de transición del cuarto período, el Cd. La configuración del elemento de Z = 30 es: Z = 30: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10; Sería también un metal de transición del tercer período, el Zn; luego sólo coincidiría con el período del segundo elemento dado.
c) Todos los elementos de un mismo grupo presentan la misma configuración electrónica externa, es decir, tienen el mismo número de electrones de valencia.

8 LA(J-03).- Dadas las siguientes configuraciones electrónicas más externas:

a) nsl
b) ns2 npl
c) ns2 np3
d) ns2 np6
Identifique dos elementos de los grupos anteriores y razone cuáles serán los estados de oxidación más estables de esos elementos.

Solución: 
a) Será un alcalino, como litio o sodio. Tienden a perder el electrón de valencia, siendo su estado de oxidación más usual el +1.

b) Será un boroideo, como boro o aluminio. Tienden a perder los 3 electrones de valencia, siendo su estado de oxidación más usual el +3.

c) Será un nitrogenoideo, como nitrógeno o fósforo. Tienden a ganar 3 electrones para completar su capa de valencia, siendo su estado de oxidación más usual el -3.

d) Se trata de un gas noble, como helio o neón; ya son estables pues tienen el octeto completo; su estado de oxidación es el 0.

9 LA(J-04).- Dado el elemento de Z = 22 responda a las siguientes cuestiones:
a) Escriba su configuración electrónica.
b) Indique a qué grupo y periodo pertenece.
c) ¿Cuáles serán los iones más estables de este elemento?

Solución: 
a) 1s2 2s22p6 3s2 3p64s23d2.

b) Periodo nº 4 y grupo 4.

c) Presenta dos posibles iones: X4+, alcanzando configuración de gas noble ; X2+, ión estable ya que tendría completos todos los subniveles. 

10 L(S-06).- La configuración electrónica del último nivel energético de un elemento es 4s2 4p3. De acuerdo con este dato: (a) Deduzca la situación de dicho elemento en la tabla periódica. (b) Escriba los valores posibles de los números cuánticos para su último electrón. (c) Deduzca cuántos protones tiene un átomo de dicho elemento. (d) Deduzca los estados de oxidación más probables de este elemento.

Solución

a) La configuración será: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p3, Z = 33, periodo cuarto, grupo 15, nitrogenoideo.

b) n = 4; l = 1; ml = (1, 0, +1; s = ½.

c) Tiene 33 protones en el núcleo.

d) ((3), (+3) llenado o vaciado de los orbitales p. (+5) vaciado de los orbitales s y p.

PROPIEDADES PERIODICAS

1 CA(J-98). a) ¿Por qué los espectros atómicos no son continuos?

b) Asigna los siguientes valores de las energías de ionización:

5,14     6,00     7,64     8,15     10,3     11,0     13,01      15,80 (eV)

a los elementos siguientes: Li, Be, B, C, N, O, F y Ne

c) Asigna los siguientes valores de los radios atómicos:

0,0889     0,1364      0,1736      0,1914      0,1981 (en nm)

a los elementos: elemento (Z) 4, 12, 20, 38 y 56

Solución:

a) Sabemos que el átomo está cuantizado por lo que sólo podrá poseer unos determinados valores de energías que formaran los niveles de energéticos del átomo.
Sabemos también que cuando el electrón salta de un nivel a otro de menor energía, la energía que sobra se emitirá en forma de radiación o luz, pudiendo saber la frecuencia de dicha radiación con la ecuación de Planck:: (E = h·(
Como los niveles de energía son pocos, el número de los saltos energéticos será limitado al igual que lo estarán las frecuencias de las radiaciones emitidas. Por tanto, el espectro estará formado por unas pocas rayas luminosas de frecuencias muy determinadas, separadas por zonas en negro.

b) Se trata de los elementos del 2º periodo ordenados tal y como aparecen en la tabla periódica:
Li ( 5,14

Be ( 7,64

B ( 6,00

C ( 8,15

N ( 11,0

O ( 10,3

F ( 13,01

Ne ( 15,08

En los periodos la energía de ionización aumenta con Z (hacia la derecha) debido a la creciente carga nuclear y a que disminuye el radio, lo que hace que la atracción del núcleo sobre los e- externos sea mayor. Sin embargo, hay algunas excepciones como sucede en el grupo del Be y del N (los cuales con subniveles llenos o semillenos gozan de mayor estabilidad).

c) Escribiendo las configuraciones electrónicas de los elementos de Z = 4, 12, 20, 38, y 56 podemos comprobar que todos tienen una configuración externa s2 y los orbitales del nivel anterior (si los hay) están vacíos. Son, pues, elementos del grupo de los alcalino-térreos.
Como dentro de una misma familia, el radio atómico aumenta con Z (hacia abajo), la asignación de los valores de los radios atómicos será:

Z   (   r (nm)

4     (   0,0889

12   (   0,1364

20   (   0,1736

38   (   0,1914

56   (   0,1981

2 CA(S-98). Ordenar de mayor a menor potencial de ionización los siguientes elementos:

a) K, Na y Mg.

b) Cl, Ar y Br.

Solución:

El potencial de ionización disminuye en los grupos a medida que aumenta el número de niveles energéticos y aumenta en los períodos a medida que aumenta el número atómico. Teniendo en cuenta la situación en el Sistema Periódico:

a) Mg > Na > K

b) Ar > Cl > Br

3 C(J-99).- a) Escriba las estructuras electrónicas da los iones O2- y Mg2+.

b) Justifique qué ion presenta mayor radio.

c) Defina las energías implicadas en los procesos de formación del catión.

d) Defina las energías implicadas en los procesos de formación del anión.

Solución:

a) O2-: 1s22s22p6          Z=8

Mg2+: 1s22s22p6           Z=12

b) Ambos iones presentan el mismo número de electrones, por tanto, el radio va a depender de la carga nuclear, cuanto mayor sea la carga, menor será el radio. Así, en el caso del O2- los electrones están atraídos por ocho protones, mientras que en el Mg2+ los electrones están atraídos por doce protones. Por tanto, el radio del ión óxido O2- será mayor que el radio del Mg2+.

c) Las energías implicadas en la formación del catión son:

- Energía de sublimación (Es): energía necesaria para obtener átomos gaseosos a partir del metal.

- Potencial de ionización (PI): energía que hay que suministrar a un átomo neutro, gaseoso y en estado fundamental para arrancarle el electrón mas débilmente retenido.

d) Las energías implicadas en la formación de los aniones son:

- Energía de disociación (Ed): energía necesaria para obtener átomos gaseosos a partir del O2.

- Afinidad electrónica (AE): energía que desprende un átomo neutro, gaseoso y en estado fundamental al captar un e-, formándose un ión gaseoso con carga negativa.

4 C(S-99).- Los números atómicos de los elementos A y B son 20 y 35, respectivamente:

a) Escriba su configuración electrónica.

b) Identifique ambos elementos.

c) Razone cuál será más electronegativo.

d) Justifique cuál será el ion más estable que forme cada uno.

Solución:

a) A (Z = 20 ): 1s2 2s2p6 3s2p6 4s2
B ( Z = 35): 1s2 2s2p6 3s2p6 4s2 3d10 4p5
b) A = alcalinotérreo del 4º período: Ca

B = halógeno del período 4: Br

c) Por su situación en la parte superior derecha del sistema periódico, será el más electronegativo el Br. Esto significa que es el que tiene mayor tendencia a aceptar electrones.

d) Para adquirir la configuración de gas noble, que es el estado más estable:

El Ca tiende a perder 2 electrones, originando el catión Ca2+
El Br, por el contrario, capta el electrón que la falta para completar su orbital 4p, originando el anión Br-.

5 C(S-99).- Comente la variación del carácter metálico en los elementos del 2º período y del poder oxidante en los elementos del grupo 17 de la Tabla Periódica.

Solución:

Segundo período: Li, Be, B, C, N, O, F .

El carácter metálico es una propiedad que presentan los elementos con un bajo potencial de ionización, son los elementos que ceden con facilidad sus electrones de valencia. Por tanto, dentro de un período el carácter metálico disminuye a medida que nos desplazamos hacia la derecha de la tabla periódica.

Grupo 17: F, Cl, Br, I,.

El poder oxidante es una propiedad característica de los elementos con una alta afinidad electrónica, es decir de los elementos que tienden a captar electrones . Por tanto, dentro de un grupo este carácter disminuye a medida que aumenta el peso molecular, es decir, a medida que nos desplazamos hacia abajo en la tabla periódica.

6 L(J-00).- Justifique que especie de cada una de las parejas (átomos o iones) tiene mayor volumen:

a) (Fe,Kr)

b) (Fe,K)

c) (Fe,C)

d) (Fe,Fe3+)

Solución:

El volumen atómico es una propiedad periódica.

Dentro de cada grupo aumenta de arriba abajo, ya que va aumentando el nivel energético, es decir el número de “capas”.

En los periodos disminuye hacia el centro, para volver a aumentar poco a poco hasta el final, esto se debe a que se conjugan dos efectos:
1) La carga nuclear va aumentando, por lo que el volumen tiende a disminuir.
2) También aumenta el número de electrones alrededor del núcleo en un mismo nivel de energía, que produce un efecto de repulsión entre ellos y esto hace que desde el centro hasta el final el volumen aumente paulatinamente.

a) (Fe, Kr)

Están en el mismo periodo, el Fe está en el centro y el Kr al final de modo que por el efecto apantallamiento de los electrones: VFe < VKr
b) (Fe , K)
Están en el mismo periodo, el K al principio y el Fe en el medio, por el aumento de carga nuclear: VK > VFe
c) (Fe,C)
Están en distinto periodo, C (n = 2) y Fe (n = 4) y en distinto grupo, el Fe en el grupo 8 y el C en el 14. El aumento de volumen atómico al bajar en un grupo es más significativo que la disminución en un periodo por el efecto apantallamiento por lo tanto: VFe > VC
d) (Fe, Fe3+)

El ión férrico tiene 3 electrones menos que el hierro, pero la carga nuclear es la misma. Luego, al disminuir el efecto apantallamiento y tener la misma carga: VFe > VFe3+
7 C(J-01).- Ordene de mayor a menor los elementos Be, F, N y Li, en función de su:

a) Potencial de ionización.

b) Afinidad electrónica.

c) Radio atómico.

d) Electronegatividad.

Justifique el orden en cada caso.

Solución:

Lo primero sería ordenarlos en la tabla periódica: todos pertenecen al período 2:
Li   Be   B   C   N   O   F

a) El potencial de ionización es la energía que se debe aplicar a un átomo gas, neutro y en estado fundamental para arrancarle su electrón más externo.

En los períodos, al ir hacia la derecha es más difícil arrancar un electrón, aumentando el P.I. Luego:
F > N > Be > Li

b) La afinidad electrónica es la energía que se desprende cuando un átomo gas, neutro y en estado fundamental capta un electrón.

En los períodos, al ir hacia la derecha es más fácil captar un electrón, aumentando la A.E. Luego:
F > N > Li > Be (excepción)

c) El radio atómico se define como la mitad de la distancia entre los núcleos de 2 átomos iguales unidos por enlace covalente.

En los períodos, al ir hacia la derecha aumenta Z, luego hay mayor carga nuclear, disminuyendo el radio atómico. Por eso:
F < N < Be < Li

d) La electronegatividad es una medida de la tendencia con que un átomo atrae al par de electrones que le mantienen unido a otro átomo idéntico. Esta propiedad periódica se mide en una escala arbitraria de 0 a 4 (escala de Pauling), siendo los más electronegativos los elementos situados más arriba y más a la derecha del sistema periódico. Luego:
F > N > Be > Li

8 L(S-01).- Teniendo en cuenta los elementos Z = 7 , Z = 13 y Z = 15, conteste razonadamente:

a) ¿cuáles pertenecen al mismo período?

b) ¿cuáles pertenecen al mismo grupo?

c) ¿cuál es el orden decreciente de radio atómico?

d) de los dos elementos Z = 13 y Z = 15 ¿cuál tiene el primer potencial de ionización mayor?

Solución:

Se hacen en primer lugar, las configuraciones electrónicas de los tres elementos dados:
Z = 7: 1s2 2s2 2p3 es el nitrógeno

Z = 13: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p1 es el aluminio

Z = 15: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p3 es el fósforo

a) Son del mismo período los elementos Z = 13 y Z = 15, pues tienen los electrones de la última capa en el nivel de energía n = 3.

b) Al mismo grupo pertenecerán los elementos con la misma configuración electrónica externa, es decir, los 2 nitrogenoideos: Z = 7 y Z = 15.

c) El radio atómico crece en los períodos hacia la derecha, y en los grupos hacia abajo, pues en esos sentidos son más los electrones que tienen los elementos en su corteza.
Si se colocan los elementos dados en la Tabla Periódica, se tiene que el orden decreciente es:
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P (Z = 15) > N (Z = 7) > Al (Z = 13)

d) El primer potencial de ionización es la energía que debe suministrarse al átomo neutro, gaseoso, y en estado fundamental para arrancarle el electrón más externo.
Los dos elementos que hay que comparar son del mismo período, y como es más difícil arrancar un electrón al fósforo (Z = 15), su potencial de ionización será mayor que el del Al (Z = 13)

9 L(J-02).- Las energías de ionización sucesivas para el berilio (Z = 4) dadas en eV, son: E1 = 9,3 ; E2 = 18,2 ; E3 = 153,4; ...

a) Defina “primera energía de ionización” y represente el proceso mediante la ecuación química correspondiente.

b) Justifique el valor tan alto de la tercera energía de ionización.

Solución:

a) La primera energía de ionización (E.I.) de un átomo es la cantidad de energía que debe suministrársele en estado gaseoso, neutro y fundamental para arrancarle electrón más externo.

Be + E.I. (( Be+ + 1 e-     E.I 1

b) Debido a la configuración electrónica del Be, se observa que el tercer electrón está en el nivel más próximo al núcleo, luego estará muy atraído por los protones, siendo necesaria gran cantidad de energía para poder arrancarlo:

Be (Z = 4): 1s2 2s2
Be + E.I (1) (( Be+ + 1 e-     [Be+] = 1s2 2s1
Be+ + E.I (2) (( Be2+ + 1 e-     [Be2+] = 1s2 (ión estable)

Be2+ + E.I (3) (( Be3+ + 1 e-     [Be3+] = 1s1 (ión poco estable)

10 LA(J-02).- La primera energía de ionización del fósforo es de 1012 kJ· mol-1 , y la del azufre de 999,5 kJ· mol-1. Defina energía de ionización e indique razonadamente si los valores anteriores son los que cabe esperar para la configuración electrónica de los dos elementos.

Solución:

La primera energía de ionización (E.I.) de un átomo es la cantidad de energía que debe suministrársele en estado gaseoso, neutro y fundamental para arrancarle electrón más externo.

A + E.I.   (   A+ + e-
Se realizan las configuraciones electrónicas de los dos átomos pedidos:

P (Z = 15): ls2 2s2 2p6 3s2 3p3
S (Z = 16): ls2 2s2 2p6 3s2 3p4
En el caso del fósforo la configuración electrónica es más estable por estar el subnivel p semilleno, mientras que en el azufre la configuración no es tan estable y cuesta energéticamente menos arrancar un electrón al átomo.

11 LA(J-02).- Ordenar razonadamente estos elementos: sodio, aluminio, magnesio, fósforo y cloro, según:

a) Su poder reductor.

b) Su carácter metálico.

c) Su electronegatividad.

Solución:

Lo primero es colocar los elementos en el sistema periódico, puesto que las propiedades que se van a estudiar son periódicas. Se observa que pertenecen al 2º Periodo. La cuestión es como varía cada propiedad en este periodo: Na Mg Al Si P Cl

a) El que un elemento sea reductor, quiere decir que es capaz de oxidarse, es decir, de perder electrones. Por ello, el que tenga más facilidad para perder electrones, adquiriendo así una configuración más estable, será el más reductor, y esto es lo que les ocurre a los metales alcalinos y alcalinotérreos:
Na > Mg > Al > Si > P > Cl

b) El carácter metálico, en el sistema periódico, varía disminuyendo de izquierda a derecha y por ello:
Na > Mg > Al > Si > P > Cl

c) La electronegatividad es una propiedad que mide la fuerza con que un átomo atrae al par de electrones de un enlace covalente, y aumenta hacia la derecha y hacia arriba en el sistema periódico:
Cl > P > Si > Al > Mg > Na

12 L(J-03).- Dado el elemento A (Z = 17), justifique cuál o cuáles de los siguientes elementos, B (Z = 19), C (Z = 35) y D (Z = 11): (a) Se encuentran en el mismo periodo. (b) Se encuentran en el mismo grupo. (c) Son más electronegativos. (d) Tienen menor energía de ionización.

Solución:

Se hacen las configuraciones electrónicas:

A (Z = 17): 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5
Es el halógeno (grupo 17) del periodo 3: el bromo: Br.

B (Z = 19): 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1
Es el alcalino (grupo 1) del cuarto periodo: el potasio: K

C (Z = 35): 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p5
Es el halógeno (grupo 17) del periodo 4: el yodo: I.

D (Z = 11): 1s2 2s2 2p6 3s1
Es el alcalino (grupo 1) del periodo 3: el sodio: Na.

a) El elemento D pertenece al mismo período que el A, pues tienen los electrones de la última capa en el nivel 3.

b) El elemento C es del mismo grupo que el A, pues ambos presentan la misma configuración electrónica más externa (7 electrones de valencia)

c) La electronegatividad es mayor en los elementos situados más a la derecha y hacia arriba del Sistema Periódico, y menor al contrario.
En este caso los más electronegativos será los halógenos (Br > I), y los menos los alcalinos (Na > K)

d) El potencial de ionización es la energía que hay que aportar a un átomo gas, neutro y en estado fundamental para arrancarle el electrón más externo y dar un anión.

Es mínimo en el potasio. Pues perdiendo su electrón del orbital 4s, adquiere la configuración de gas noble, que es la más estable. A continuación iría el Na, que también necesita perder el electrón más externo, aunque requiere más energía por estar más cerca del núcleo.

Los halógenos no tienden a perder electrones, sino a ganarlos para completar su última capa, por lo que su E. I. Será muy alta, y mayor en el Br. El orden de menor a mayor será:
K < Na < I < Br

13 LA(J-03).- Responder razonando las respuestas, a las siguientes cuestiones que se plantean indicando si son VERDADERAS o FALSAS:

a) Los valores (3, 2, 2, +1/2) representan a un electrón situado en un orbital 3d.

b) A lo largo de un periodo las pro piedades químicas de los elementos son semejantes.

c) La energía de ionización en un periodo aumenta de izquierda a derecha.

d) Los elementos de un mismo grupo presentan propiedades químicas muy similares pero no iguales, debido a que su configuración electrónica externa varía muy poco de unos a otros.

Sol.: a) V; b) F; c) V; d) V

Solución: 
a) Verdadero, pues para un orbital 3d, los valores posibles de los números cuánticos serán: n = 3; l = 2; m = (2, (1, 0, 1, 2; s = +1/2, (1/2

b) Falso, a lo largo de un período, las propiedades químicas de los elementos van variando, pues depende del número atómico de los elementos, es decir, de sus configuraciones electrónicas.

c) Verdadero. La energía o potencial de ionización es la energía que se ha de suministrar a un átomo neutro, en estado fundamental y gaseoso para arrancarle el electrón más externo. Será menor cuanto menos atraído esté dicho electrón, o lo que es lo mismo, cuanto más lejos se encuentre del núcleo, porque el átomo tenga mayor radio, luego será más alto en el caso de los gases nobles de cada periodo. Además, al tratarse éste, de un gas noble, tiene su última capa completa, luego es muy estable en su estado fundamental, sin necesitar perder (ni ganar) electrones.

d) Verdadero; por ello constituyen una familia de elementos, con comportamientos parecidos, y que varían de forma ordenada al bajar o subir en dichos grupos.

14 LA(J-03).- Justifica la verdad o falsedad de los siguientes enunciados:

a) Una combinación posible de números cuánticos para un electrón situado en un orbital 2p es (2, 0, 0, 1/2).

b) El primer potencial de ionización del Ne es superior al del Na.

Sol.: a) F; b) V.
Solución: 
a) Falso.
b) Verdadero. La energía o potencial de ionización es la energía que se ha de suministrar a un átomo neutro, en estado fundamental y gaseoso para arrancarle el electrón más externo. Será menor cuanto menos atraído esté dicho electrón, o lo que es lo mismo, cuanto más lejos se encuentre del núcleo, porque el átomo tenga mayor radio, luego será más alto en el caso del Ne. Además, al tratarse éste, de un gas noble, tiene su última capa completa, luego es muy estable en su estado fundamental, sin necesitar perder (ni ganar) electrones.

15 LA(J-03).- a) Ordene razonablemente los elementos A, B y C cuyos números atómicos son 3, 11 y 19 respectivamente, por orden creciente de su energía de ionización.

b) Ordene razonablemente los elementos D, E y F cuyos números atómicos son 4, 6 y 9 respectivamente, por orden creciente de su radio atómico.

Solución: 
a) La energía o potencial de ionización es la energía que se ha de suministrar a un átomo neutro, en estado fundamental y gaseoso para arrancarle el electrón más externo. Será menor cuanto menos atraído esté dicho electrón, o lo que es lo mismo, cuanto más lejos se encuentre del núcleo, porque el átomo tenga mayor radio. Los átomos dados pertenecen al mismo grupo, luego al bajar, habrá más capas de electrones, mayor radio atómico, y menor P.I.

A (Z = 3): 1s2 2s1
B (Z = 11): 1s2 2s2 2p6 3s1
C (Z = 19): 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1
Luego, en sentido creciente: P.I. C < P.I. B < P.I. A

b) El radio atómico es la mitad de la distancia entre dos núcleos unidos por enlace covalente. Los elementos dados se encuentran en el mismo período, el 1º; y el radio atómico disminuye hacia la derecha en los períodos, al aumentar la carga nuclear, que atrae más fuertemente a la nube electrónica; por lo que en orden creciente:

D (Z = 4): 1s2 2s2
E (Z = 6): 1s2 2s2 2p2
F (Z = 9): 1s2 2s2 2p5
F < E < D

16 LA(J-03).- a) Escribe la configuración electrónica de los átomos de azufre (Z = 16) calcio (Z = 20) y selenio (Z = 34). Ordénalos de mayor a menor tamaño.

b) Escribe la configuración electrónica de los iones S2-, Ca2+ y Se2-. Ordénalos de mayor a menor.

Solución: 
a) El radio atómico se define como la mitad de la distancia entre dos núcleos del elemento unidos por enlace covalente puro. Aumente de arriba a bajo en los grupos, mientras que en los períodos disminuye, ya que al aumentar la carga nuclear y añadir electrones al mismo nivel energético, los protones los atraerán con más fuerza. Por lo que para los elementos dados, cuya posición en el Sistema Periódico es:
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Ca > Se > S

b) Se comparan los dos iones con el mismo nº de electrones, el de mayor Z (nº de cargas positivas), atraerá más a dichos electrones, luego será el de menor radio: S2- > Ca2+
El ión del Se será más grande que su átomo neutro, pues para los mismos protones tiene dos electrones más, luego estarán más alejados. El ión de selenio, será el de mayor tamaño, al tener el mayor número de electrones, y por tanto más capas alrededor del núcleo. Se2- > S2- > Ca2+
17 LA(S-03).- Cuatro elementos que llamaremos A, B, C y D tienen, respectivamente, los números atómicos:2, 11, 17 y 25. Indique:

a) El grupo y el período al que pertenecen.

b) Cuáles son metales.

c) El elemento que tiene mayor afinidad electrónica.

Solución: 
a) A: Z = 2: 1s2; Es un gas noble del grupo 18, y del período 1, el helio, He.

B: Z = 11: 1s2 2s2 2p6 3s1; Es el alcalino (grupo 1) del período 3, el sodio, Na.

C: Z = 17: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5; Es el halógeno (grupo 17) del periodo 3: el cloro: Cl.

D: Z = 25: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d5; Es un metal de transición del cuarto período, y del grupo 7; el manganeso, Mn.

b) Son metales los elementos de Z = 11 y Z = 2, esto es, B y D.

c) La afinidad electrónica es la energía desprendida cuando un átomo gaseoso, neutro y en estado fundamental capta un electrón, convirtiéndose en ión negativo. Es más alta a medida que en la Tabla Periódica se va a la derecha y hacia arriba. Será el elemento de Z = 17 (denominado C), el de mayor A.E.

18 LA(S-03).- El elemento X pertenece al período 3, grupo 17. El ión positivo del elemento Y tiene la configuración electrónica del cuarto gas noble. El elemento Z tiene 13 protones en su núcleo.

a) Identificar los elementos.

b) Escribir su configuración electrónica e indicar grupo y periodo al que pertenecen Y y Z.

c) Ordenarlos razonadamente por su potencial de ionización creciente.

Solución: 
a) y b) El elemento X tendrá 7 electrones en la última capa, que será la capa 3; luego su configuración quedaría:
X (Z = 17): 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5
X es un halógeno, el del tercer período, es decir, el Cl.
Y+, al tener configuración de gas noble, tendrá la última capa llena, luego el átomo neutro del que procede, Y, tendrá un electrón libre en un orbital 5s. Luego Y será el alcalino del período 5, el Rb.
Y+ (Z = 36): 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6
Y (Z = 37): 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 5s1
El elemento Z tiene 13 protones en el núcleo, y 13 electrones en la corteza, será el boroideo del período 3, el Al. Z (Z = 13): 1s2 2s2 2p6 3s2 3p1
c) El potencial de ionización es la energía que hay que aportar a un átomo gas, neutro y en estado fundamental para arrancarle el electrón más externo y dar un anión. Es mínimo en el rubidio, pues perdiendo su electrón del orbital 5s, adquiere la configuración de gas noble, que es la más estable. Y será máximo en el Cl, que para completar su última capa, tenderá a ganar un electrón.

El orden sería: Rb < Al < Cl

19 LA(S-03).- Sean A, B, C y D cuatro elementos del Sistema Periódico con números atómicos 11, 16, 19 y 34 respectivamente.

a) Definir potencial (o energía) de ionización y afinidad electrónica.

b) Indicar razonadamente los elementos A, B, C o D con mayor potencial (o energía) de ionización y con menor afinidad electrónica.

c) Indicar razonadamente el tipo de enlace y dos propiedades características del compuesto formado por B y C.

Solución: 
a) La energía o potencial de ionización es la energía que se ha de suministrar a un átomo neutro, en estado fundamental y gaseoso para arrancarle el electrón más externo. Será menor cuanto menos atraído esté dicho electrón, o lo que es lo mismo, cuanto más lejos se encuentre del núcleo, porque el átomo tenga mayor radio. Para átomos del mismo período, al moverse hacia la derecha, se observaba una disminución del radio atómico, luego los electrones se hallarán más cerca del núcleo, y será más difícil arrancar uno de ellos, aumentando el P.I. Si los átomos dados pertenecen al mismo grupo, al bajar, habrá más capas de electrones, mayor radio atómico, y menor P.I. La afinidad electrónica se define como la energía que desprende un átomo neutro, en estado fundamental y gaseoso al captar un electrón. Será menor cuanto menos atraído esté dicho electrón, o lo que es lo mismo, cuanto más lejos se encuentre del núcleo, porque el átomo tenga mayor radio. Para átomos del mismo período, al moverse hacia la derecha, se observaba una disminución del radio atómico, luego los electrones se hallarán más cerca del núcleo, y será más fácil captar uno de ellos, aumentando la A.E. Si los átomos dados pertenecen al mismo grupo, al bajar, habrá más capas de electrones, mayor radio atómico, y menor A.E.

b) Se hacen las configuraciones electrónicas, y se sitúan los elementos en la tabla:
A: Z = 11: 1s2 2s2 2p6 3s1
B: Z = 16: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p4
C: Z = 19: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1
D: Z = 34: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p4
Se identifican los elementos: A = Na; B = S; C = K; D = Se: Na S; K Se: Por lo comentado en el apartado a):
P.I. : S > Se > Na > K (o lo que es lo mismo: B > D > A > C)

A.E. : K < Na < Se < S (o lo que es lo mismo: C < A < D < B)

c) B = no metal; C = metal alcalino: Formarán un compuesto iónico, al unirse cationes del metal con aniones del no metal. Será un sólido, duro, frágil y soluble en agua.

20 LA(S-03).- Para los siguientes grupos de elementos, indicar, razonadamente el elemento con la propiedad requerida:

a) Mayor átomo: magnesio, calcio, bromo, manganeso.

b) Menor primera energía de ionización: boro, estroncio, aluminio, bromo, magnesio.

c) Mayor nº de electrones desapareados: flúor, nitrógeno, ión sulfuro, escandio.

d) Mayor carácter metálico: hierro, plata, cobre, cesio.

Solución: 
a) El radio atómico es la mitad de la distancia entre dos núcleos unidos por enlace covalente. Para elementos que se encuentran en el mismo período, el radio atómico disminuye hacia la derecha en los períodos, al aumentar la carga nuclear, que atráe más fuertemente a la nube electrónica. Al bajar en un grupo, aumenta el número de capas de electrones, luego aumentará el radio atómico. 

Los elementos dados, situados en el Sistema Periódico serían:
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Luego el de mayor tamaño será el Ca, pues está más hacia la izquierda en los períodos, y hacia abajo en los grupos.

b) La energía o potencial de ionización es la energía que se ha de suministrar a un átomo neutro, en estado fundamental y gaseoso para arrancarle el electrón más externo. Será menor cuanto menos atraído esté dicho electrón, o lo que es lo mismo, cuanto más lejos se encuentre del núcleo, porque el átomo tenga mayor radio. Para átomos del mismo período, al moverse hacia la derecha, se observaba una disminución del radio atómico, luego los electrones se hallarán más cerca del núcleo, y será más difícil arrancar uno de ellos, aumentando el P.I. Si los átomos dados pertenecen al mismo grupo, al bajar, habrá más capas de electrones, mayor radio atómico, y menor P.I.

Los elementos dados, situados en el Sistema Periódico serían:
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Luego el de menor P.I. será el Sr, pues está más hacia la izquierda en los períodos, y hacia abajo en los grupos (por lo tanto ser el de mayor radio atómico)
c) Para contar el nº de electrones desapareados, se debe hacer la configuración electrónica de cada especie dada, teniendo en cuenta que en cada orbital van 2 electrones, y que tienden a llenarse estando desapareados al máximo:

F (Z = 9): 1s2 2s2 2p5
1 electrón desapareado (2 pares de electrones en 2 orbitales "p" y el otro electrón desapareado en el último orbital "p")

N (Z = 5): 1s2 2s2 2p3
3 electrones desapareados (3 electrones desapareados en los 3 orbitales "p")
S2-; S (Z = 16), pero el anión tiene 2 electrones más, su configuración, por tanto, será: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6
No tienen electrones desapareados, pues ha adquirido la configuración de gas noble.
Sc3+; Sc (Z = 21), pero el catión tiene 3 electrones menos, su configuración, por tanto, será: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d2 3p6
No tienen electrones desapareados, pues ha adquirido la configuración de gas noble. Luego la especie con más electrones desapareados será el nitrógeno.

d) El carácter metálico aumenta hacia la izquierda en los grupos y hacia abajo en los períodos; luego:
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Luego, de los dados, el elemento con mayor carácter metálico será el cesio, Cs.

21 LA(S-03).- Justifique los cambios que se producen en el radio atómico al avanzar dentro de un periodo y al aumentar en número atómico en un grupo. Relacione estos cambios con los que se producen en la energía de ionización al movernos de la misma forma.

Solución: 
El radio atómico es la mitad de la distancia entre dos núcleos unidos por enlace covalente. Para elementos que se encuentran en el mismo período, el radio atómico disminuye hacia la derecha en los períodos, al aumentar la carga nuclear, que atrae más fuertemente a la nube electrónica. Al bajar en un grupo, aumenta el número de capas de electrones, luego aumentará el radio atómico. La energía o potencial de ionización es la energía que se ha de suministrar a un átomo neutro, en estado fundamental y gaseoso para arrancarle el electrón más externo. Será menor cuanto menos atraído esté dicho electrón, o lo que es lo mismo, cuanto más lejos se encuentre del núcleo, porque el átomo tenga mayor radio. Para átomos del mismo período, al moverse hacia la derecha, se observaba una disminución del radio atómico, luego los electrones se hallarán más cerca del núcleo, y será más difícil arrancar uno de ellos, aumentando el P.I. Si los átomos dados pertenecen al mismo grupo, al bajar, habrá más capas de electrones, mayor radio atómico, y menor P.I.

22 L(J-04).- Considere los elementos con números atómicos 4, 11, 17 y 33: 

a) Escriba la configuración electrónica señalando los electrones de la capa de valencia.

b) Indique a qué grupo del sistema periódico pertenece cada elemento y si son metales o no metales.

c) ¿Cuál es el elemento más electronegativo y cuál el menos electronegativo?

d) ¿Qué estados de oxidación serán los más frecuentes para cada elemento?

Solución 

a) Z = 4 ( 1s2 2s2 ( 2e- en la capa de valencia. 

Z = 11 ( 1s2 2s2 2p6 3s1  ( 1e- en la capa de valencia 

Z = 17 ( 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5  ( 7e-  en la capa de valencia 

Z = 33 ( 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p3  ( 5 e- en la capa de valencia 

b) Z = 4, metal, alcalinotérreo, grupo 2, periodo 2 

Z = 11, metal, alcalino, grupo 1, periodo 3 

Z = 17, no metal, halógeno, grupo 17, periodo 3 

Z = 33, no metal, nitrogenoideo, grupo 15, periodo 4 

c) La electronegatividad es una medida de la atracción de un átomo sobre un par de electrones mediante los cuales está enlazado con otro átomo. 

Dentro de un grupo la electronegatividad aumenta de abajo arriba.

Dentro de un periodo aumenta de izquierda a derecha hasta ser máxima en el grupo de los halógenos.

Por ello, el elemento más electronegativo es el de Z = 17, y el menos electronegativo el de Z = 11. 

d) Z = 4 ( 1s2 2s2  (  nº oxidación +2

Z = 11 ( 1s2 2s2 2p6 3s1  ( nº oxidación +1

Z = 17 ( 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5  ( nº oxidación -1, +1, +3, +5, +7

Z = 33 ( 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p3  ( nº oxidación -3, +3, +5
23 L(J-06).- Sabiendo que el boro es el primer elemento del grupo trece del Sistema Periódico, conteste razonadamente si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

a) La energía de ionización es la energía que desprende un átomo, en estado gaseoso, cuando se convierte en ión positivo.

b) La energía de ionización del boro es superior a la del litio (Z = 3)

c) La configuración electrónica del boro le permite establecer tres enlaces covalentes.

d) El átomo de boro en el BH3 tiene un par de electrones de valencia.

Sol.: a) F; b) V; c) V d) F.

Solución

a) Falsa. Es la energía que absorbe el átomo para desprender un electrón en estado gaseoso.
b) Verdadera. La energía de ionización aumenta en los periodos de izquierda a derecha ya que aumenta la carga nuclear.

c) Verdadera. La configuración electrónica del boro, Z = 5, es: [B] = 1s2 2s2 2p1, tiene 3 electrones de valencia y tiene hibridación sp2, que le permite tener tres enlaces covalentes con geometría plana trigonal.

d) Falsa. Por la misma razón que en el apartado anterior el boro tiene 3 electrones de valencia en el BH3.

24 .- Para cada uno de los elementos con la siguiente configuración electrónica en los niveles de energía más externos: A = 2s2 2p4; B = 2s2; C = 3s2 3p2; D = 3s2 3p5.

a) Identifique el símbolo del elemento, el grupo y el periodo en la Tabla Periódica.

b) Indique los estados de oxidación posibles para cada uno de esos elementos.

c) Justifique cuál tendrá mayor radio atómico, A o B.

d) Justifique cuál tendrá mayor electronegatividad, C o D.

Solución

a) A = O; 2º periodo, grupo 16 (anfígenos)

B = Be; 2º periodo, grupo 2 (alcalinoterreos)
C = Si; 3º periodo, grupo 14 (carbonoideos)

D = Cl; 3º periodo, grupo 17 (halógenos)

b) A: (2, (1 y 0; B: +2 y 0; C: +2, +4 y 0; D: (1, +1, 0, +3, +5 y +7.

c) El elemento de mayor radio es el B (Be) porque al irse completando la capa (un periodo) se reduce el radio.

d) El elemento más electromagnético es el D (Cl) porque únicamente necesita un electrón para completar su configuración de capa completa (está más a la derecha en la tabla y en el mismo periodo).

25 L(J-09).- La primera y segunda energía de ionización para el átomo A, cuya configuración electrónica es 1s2 2s1, son 520 y 7300 kJ·mol(1, respectivamente: a) Indique qué elemento es A, así como el grupo y periodo a los que pertenece. b) Defina el término energía de ionización. Justifique la gran diferencia existente entre los valores de la primera y la segunda energía de ionización del átomo A. c) Ordene las especies A, A+ y A2+ de menor a mayor tamaño. Justifique la respuesta. d) ¿Qué elemento presenta la misma configuración electrónica que la especie iónica A+?

Solución
a) Se trata del Li, un metal alcalino del segundo período.
b) La energía que hay que comunicar a una especie en estado gaseoso para arrancar un electrón. En la primera, se destruye una configuración electrónica moderadamente estable (orbitales semiocupados) y se alcanza una configuración muy estable (configuración de gas noble). En la segunda, se destruye la configuración anterior, a lo que hay que añadir la energía para separar un electrón de un ión cargado.

c) Las configuraciones electrónicas de las tres especies son: 1s2 2s1; 1s2; 1s1. La carga nuclear efectiva aumenta en ese sentido, por lo que: r(A2+) < r(A+) < r(A).
d) El He (1s2).

26 LE(S-10).- Considerando los elementos Na, Mg, Si y Cl:

a) Indique los números cuánticos del electrón más externo del Na.

b) Ordene los elementos por orden creciente de radio atómico y justifique la respuesta.

c) Ordene los elementos por orden creciente de su primer potencial de ionización y justifique la respuesta.

d) Escriba la configuración electrónica de las especies Na+, Mg2+, Si y Cl(.

Solución
a) La configuración del Na es

[Na] = 1s2 2s22p6 3s1
El electrón mas externo tendrá los siguientes números cuánticos

n = 3; orbital s implica, l = 0, por tanto m = 0 y s = (1/2   (   (3,0,0,(1/2)

b) Los elementos dados están situados en el tercer periodo de la tabla
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En los períodos los radios disminuyen al aumentar el número atómico, los electrones que entran lo hacen en el mismo nivel o uno inferior de forma que prevalece la atracción nuclear al ir aumentando el número de protones. Por tanto el orden creciente será
Cl < Si < Mg < Na

c) En los períodos el potencial de ionización aumenta según vamos hacia la derecha pues aunque el último electrón se mantiene en el mismo nivel, la carga nuclear aumenta y será necesaria una mayor cantidad de energía para extraer el electrón mas externo. Por tanto el orden creciente será

Na < Mg < Si < Cl

d) Las configuraciones son:

El catión sodio se obtiene quitando el electrón mas externo al átomo de sodio

[Na] = 1s2 2s22p6 3s1   (   [Na+] = 1s2 2s22p6
El catión magnesio se obtiene quitando los dos últimos electrones al átomo de magnesio

[Mg] = 1s2 2s22p6 3s2   (   [Mg2+] = 1s2 2s22p6
El átomo de silicio

[Si] = 1s2 2s22p6 3s23p2
El anión cloruro se obtiene añadiendo un electrón al átomo de cloro

[Cl] = 1s2 2s22p6 3s23p5   (   [Cl(] = 1s2 2s22p6 3s23p6
27 .- Para el segundo elemento alcalinotérreo y para el tercer elemento del grupo de los halógenos:

a) Escriba su configuración electrónica.

b) Escriba los cuatro números cuánticos de su último electrón.

c) ¿Cuál de los dos elementos tendrá mayor afinidad electrónica, en valor absoluto? Justifique la respuesta.

d) ¿Cuál de los dos elementos es mas oxidante? Justifique la respuesta

Solución
a) El segundo elemento alcalinotérreo, Mg, estará en el tercer periodo, por tanto, su configuración electrónica será

[Mg] = 1s2 2s22p6 3s2
El tercer elemento halógeno, Br, estará en el cuarto periodo, su configuración será

[Br] = 1s2 2s22p6 3s23p6 4s23d104p5
b) Para el alcalinotérreo el ultimo electrón está en el tercer nivel, n = 3, el orbital s, l = 0, por tanto, m = 0. El spin puede ser ½ o (1/2. Por tanto puede ser uno cualquiera de estos dos posibles valores

(3, 0, 0, (1/2)
Para el halógeno el último electrón está en el cuarto nivel, n = 4, el orbital p, l = 1, por tanto, m puede ser (1, 0, 1. En cada caso el spin puede ser ½ o (1/2. Por tanto puede ser uno cualquiera de estos seis posibles valores

(4, 1, (1, (1/2)   ;   (4, 1, 0, (1/2)   ;   (4, 1, 1, (1/2)
c) El halógeno tiene mayor afinidad electrónica, ya que según su configuración electrónica tiene gran tendencia a captar un electrón para formar un anión muy estable.

d) El halógeno, por su tendencia a reducirse a Br(.
28 LE(S-11).- Para los elementos A, B, C y D, de números atómicos 3, 10, 20 y 35, respectivamente:

a) Escriba la configuración electrónica de cada uno de ellos.

b) Indique su situación en la tabla periódica (periodo y grupo).

c) Justifique si los siguientes números cuánticos pueden corresponder a los electrones mas externos de alguno de ellos, indicando a cuál: (2,1,0,+1/2); (3,0,1,+1/2); (3,2,1,+1/2); (4,1,1,+1/2).

d) Justifique cuál de estos elementos tiene la menor reactividad química.

Solución
a) Las configuraciones electrónicas serán

[A] = 1s2 2s1
[B] = 1s2 2s22p6
[C] = 1s2 2s22p6 3s23p6 4s2
[D] = 1s2 2s22p6 3s23p6 4s23d104p5
b) A: Segundo periodo, primer grupo. Es un metal alcalino.
B: Segundo periodo, grupo dieciocho. Es un gas noble.

C: Cuarto periodo, grupo segundo. Es un metal alcalinoterreo.

D: Cuarto periodo, grupo diecisiete. Es un halógeno.

c) (2,1,0,+1/2): corresponde a un electrón del nivel 2 (n = 2) y orbital p (ℓ = 1). Puede ser uno de los electrones 2p del elemento B.
(3,0,1,+1/2): Es imposible, un electrón del nivel 3 (n = 3) y orbital s (ℓ = 0) no puede tener como m = 0.

(3,2,1,+1/2): corresponde a un electrón del nivel 3 y orbital d (ℓ = 2). Puede ser uno de los electrones 3d del elemento D.
(4,1,1,+1/2): corresponde a un electrón del nivel 4 (n = 4) y orbital p (ℓ = 1). Puede ser uno de los electrones 4p del elemento D.

d) El elemento B que tiene completa su último nivel ( ocho electrones) debe tener reactividad química prácticamente nula ya que la configuración es muy estable, no tiene tendencia a ceder ni captar electrones.
29 .- Sean dos átomos X e Y. Los números cuánticos posibles para el último electrón de cada uno de ellos en su estado fundamental son: X = (4, 0, 0, ±1/2), Y = (3, 1, 0 ó ±1, ±1/2). Justifique:

a) El periodo y los grupos posibles a los que pertenece cada uno de ellos.

b) Cuál de ellos es más electronegativo.

c) Cuál tiene menor radio atómico.

d) Si X conduce la electricidad en estado sólido.

Solución
a) X tiene n = 4, luego pertenece al cuarto periodo. Como ℓ = 0 su configuración acaba en 4s1 o 4s2, es un metal alcalino o alcalinoterreo.
Y tiene n = 3, pertenece al tercer periodo. Como ℓ = 1 su configuración acaba en 3pm, puede pertenecer a los grupos 13, 14, 15, 16, 17 o 18.

b) El Y por estar situado mas arriba y mas a la derecha en la tabla periodica.
c) Tiene menor radio atómico el átomo Y, al estar en un periodo menor al del átomo X, y mas a la derecha.
d) Como X es un metal presenta facilidad de conducir la electricidad en estado sólido.
30 LE(S-13).- Se tienen los elementos de números atómicos 12, 17 y 18. Indique razonadamente:

a) La configuración electrónica de cada uno de ellos.

b) Los números cuánticos del último electrón de cada uno de ellos.

c) ¿Qué ion es el mas estable para cada uno de ellos? ¿Por qué?

d) Escriba los elementos del enunciado en orden creciente de primer potencial de ionización, justificando su respuesta.

Solución
a) Las configuraciones son:

[12A] = 1s2 2s22p6 3s2
[17B] = 1s2 2s22p6 3s23p5
[18C] = 1s2 2s22p6 3s23p6
b) Para el A, (3,0,0,(1/2); para el B, (3,1,0,(1/2); para el C, (3,1,(1,(1/2)
c) El elemento A adquiere configuración estable si pierde los dos electrones del orbital 3s, por tanto el ion mas estable sería: A2+.
El elemento B adquiere configuración estable si gana un electrón con el que completa los orbitales 3p, por tanto el ion mas estable sería: B(.

El elemento C es un gas noble y por tanto no tiene iones mas estables que él mismo.

d) El orden creciente de primer potencial de ionización es: A < B < C. Los tres tienen su último electrón en el nivel tercero, por tanto según aumenta el número de protones del núcleo mayor energía habra que utilizar para sacar el electrón.

31 .- Cuando una muestra de átomos del elemento con Z = 19 se irradia con luz ultravioleta, se produce la emisión de electrones, formándose iones con carga +1.

a) Escriba la configuración electrónica del átomo, indicando su grupo y periodo.

b) Razone si el segundo potencial de ionización de estos átomos será mayor o menor que el primero.

c) Calcule la velocidad de los electrones emitidos si se utiliza radiación con ( = 200 nm, sabiendo que el valor del primer potencial de ionización es 418,8 kJ·mol−1.

Datos. me = 9,11×10−31 kg; h = 6,626×10−34 J·s; c = 3×108 m·s−1; NA = 6,022×1023 mol−1.

Solución
a) 1s2 2s22p6 3s23p6 4s1; periodo 4, grupo 1 (alcalinos).

b) Al perder un electrón el átomo adquiere configuración de gas noble, que se perdería al arrancar un segundo electrón. Por tanto, el segundo potencial de ionización será mayor que el primero. (Es válido si responden que en cualquier átomo el 2º P.I. es mayor que el 1º).

c) Eradiación = h·( = h·c /( = 6,626×10−34 × 3×108 / 200×10−9 = 9,94×10−19 J

Eionización = 418,8 kJ·mol−1 = 418,8×103 / 6,022×1023 = 6,95×10−19 J

Ec electrones = Eradiación − Eionización = 2,99×10−19 J = ½ mev2     (     v = 8,1×105 m·s−1.

32 LE(J-14).- Considere un elemento X del grupo de los alcalinotérreos y un elemento Y del grupo de los halógenos. Conteste razonadamente a las siguientes preguntas:

a) Si X e Y se encuentran en el mismo periodo, ¿cuál tiene mayor radio atómico?

b) Si X e Y se encuentran en el mismo periodo, ¿cuál tiene mayor afinidad electrónica?

c) Si X se encuentra en el periodo siguiente a Y, ¿qué iones de ambos elementos tienen la misma configuración electrónica?

d) ¿Cuál de los dos iones del apartado c) tiene mayor radio atómico?

Solución
a) En el mismo periodo, cuanto mayor sea la carga nuclear (Z) mayor es la atracción nuclear, luego el alcalinotérreo X con menor Z tiene mayor radio atómico que el halógeno.
b) El alcalinotérreo X tiene en su capa externa ns2 mientras que el halógeno Y tiene ns2p5. Como a este último solo le falta un electrón para completar su capa, la afinidad electrónica es mayor en Y.

c) Como el periodo de X es mayor que el de Y, Z(X) > Z(Y), luego X debe perder electrones e Y ganarlos. Con sus configuraciones electrónicas, los iones deben ser X2+ e Y–.

d) A igual número de electrones, el radio atómico mayor corresponde al que tenga menor carga nuclear, en este caso al ión Y–.
33 LE(S-14).- Considere las cuatro configuraciones electrónicas siguientes: (A) 1s2 2s2 2p7, (B) 1s2 2s3, (C) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d5 y (D) 1s2 2s2 2p6 3s2.

a) Razone cuál(es) no cumple(n) el principio de exclusión de Pauli.

b) Indique el grupo y el periodo de los elementos a los que pertenecen las configuraciones que si lo cumplen e indique su carácter metálico o no metálico.

c) Escriba las posibles combinaciones de números cuánticos para un electrón situado en un orbital 3d.

d) Justifique cuál será el ion mas estable del elemento D.

Solución
a) La (A) 1s2 2s2 2p7, NO puede haber 7 electrones en un orbital p
La (B) 1s2 2s3, NO puede haber 3 electrones en un orbital s.
La (C) 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d5, SI es posible.

La (D) 1s2 2s2 2p6 3s2, SI es posible.

b) En la (C) 4º periodo y 7º grupo     →     Metal de transición.

En la (D) 3º periodo y 2º grupo     →     Metal alcalinoterreo

c) El orbital d corresponde a ℓ = 2

(3,2,–2,(1/2)

(3,2,–1,(1/2)

(3,2,0,(1/2)

(3,2,1,(1/2)

(3,2,2,(1/2)

d) El estado mas estable sería D2+. Al perder dos electrones queda con configuración de gas noble (Ne).

34 LE(J-16).- Conteste a cada una de las siguientes preguntas, justificando su respuesta.

a) Determine para el átomo de hidrógeno según el modelo de Bohr qué transición electrónica requiere una mayor absorción de energía, la de n = 2 a n = 3, la de n = 5 a n = 6 o la de n = 9 a n = 2.

b) Indique el grupo al que pertenece el elemento X si la especie X2− tiene 8 electrones externos.

c) En el átomo Z = 25 ¿es posible que exista un electrón definido como (3, 1, 0, −1/2)?

d) En el sistema periódico los elementos Z = 25 y Z = 30 se encuentran en el mismo periodo. Explique cuál de ellos tiene un proceso de ionización más endotérmico.

Solución
a) Lo primero es darse cuenta que la transición entre n = 9 y n = 2 es una emisión y por tanto no requiere absorción de energía alguna.

La energía depende de la diferencia, E = k 
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En la transición de n = 2 a n= 3; E23 = k 
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En la transición de n = 5 a n= 6; E56 = k 
[image: image3.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

2

2

6

1

5

1

 = k 0,012
Por tanto como E23 > E56, la transición de n = 2 a n = 3 requiere mayor absorción de energía.
b) Grupo 16. Si X2− tiene 8 electrones externos, como tiene dos cargas negativas significa que el átomo neutro X tendrá 6 electrones en esa capa, lo que corresponde a los elementos del grupo 16.
c) Si. La configuración del elemento 25 es: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d5.

Uno de los electrones del orbital 3p será al que correspondan los valores n = 3, ℓ = 1, m = 0 y s = − ½.
d) El elemento Z = 30. Su configuración es: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10, por tanto EI(30) > EI(25). Para arrancar un electrón del orbital d10 la energía ha de ser muy alta porque todos los electrones 3d10 están apareados, lo que significa un proceso más endotérmico que para arrancar un electrón 3d5, donde están todos desapareados.
35 LE(S-16).- Los números atómicos de los elementos A, B y C son Z, Z+1 y Z+2, respectivamente. Si B es el gas noble que se encuentra en el tercer periodo, conteste razonadamente a las siguientes cuestiones:

a) Identifique dichos elementos con el nombre y el símbolo.

b) Escriba sus configuraciones electrónicas e indique en qué grupo y periodo se encuentran A y C.

c) ¿Cuáles son los estados de agregación de A2 y C en condiciones estándar?

d) ¿Cuál es el elemento más electronegativo de los tres y cuál es el ion más estable que forma cada uno de ellos?

Solución
a) El gas noble del tercer periodo es el argón, Ar. El elemento anterior, Z, es el halógeno del tercer periodo, cloro, Cl. Y el elemento siguiente, Z+2, es el metal alcalino del cuarto periodo, potasio, K.

b) Las configuraciones son:

[B] = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 

[A] = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 : periodo tercero, grupo 17.

[C] = 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1 : periodo cuarto, grupo 1º

c) El Cl2, está formado por moléculas diatómicas homonucleares y por tanto apolares, las fuerzas entre moléculas son muy pequeña, en consecuencia el estado de agregación en cs es gaseoso. El K es un metal, por tanto es sólido en cs.

d) Prescindiendo del Ar, que es gas noble y en consecuencia no forma enlaces, el elemento más electronegativo es el cloro. Tiene una alta tendencia a tomar un electrón para formar el anión Cl− obteniendo de esta manera la configuración del argón, más estable. El potasio tiene una alta tendencia a perder el electrón del cuarto nivel formando el catión K+, obteniendo de esta manera también la configuración del argón, más estable.
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